

新闻报道



一、文体简介

新闻体裁从广义上可分为新闻报道类（如消息、通讯、特写、专访、调查报告、新闻公报等）、新闻评论类（如社论、评论员文章、述评、思想评论等），以及新闻副刊类（如散文、杂文、诗歌、回忆录、报告文学等）三种。



二、例题

（一）评论类新闻

“中国式过马路”集中反映了中国社会的规则失范

【大为网评】最近，一条社会新闻上了微博热搜。这条新闻来自新海市的《新海商报》。据《新海商报》报道，一群行人在明明可以走人行横道的情况下，却硬是走在旁边的机动车道上，这群行人里不乏推着婴儿车的老人，也有骑着电动自行车或三轮车的商贩。微博上的网友将此种现象称为“中国式过马路”。通过微博图片，不难理解这个热搜标题，那就是“凑够一撮人就可以走了，和红绿灯无关”。而笔者认为，这种现象的出现并不是偶然的。（《新海商报》10月12日）

当我们深入探讨此种过马路的“习惯”，不难发现社会环境是重要

因素。所谓“近朱者赤，近墨者黑”，而这种“习惯”也往往不止于此。比如，一些人在国内开车往往恣意妄为，甚至不顾红灯，以此类行为标榜不遵守交通规则的“英雄主义”；但他们一旦到了国外就成了“守法公民”，比当地人都更加谨慎对待交通法规。有人说他们的两面性根植于人性，而笔者看来，这是环境因素造成的。人们有意无意地受制于头脑中的偏见，并因此影响我们的行为。比如我的外孙女，她从小县城进入大都市后，对丢垃圾这件事谨小慎微，以往毫不顾忌地乱扔垃圾的她到了城市以后，便开始变得自觉起来。

闯红灯也是如此。交通警示教育片中有过这样的画面：前一分钟还是交通事故场面，后一分钟行人又随着人潮集体闯红灯。行人难道不知道闯红灯后果的严重性吗？他们当然知道，而当询问他们原因时，他们多半会说：“大家都这样做，为什么只针对我？”“中国式过马路”之所以可怕，是因为这并非无意之举，而是有意而为，在“不以为耻，反以为荣”的环境中，伦理和规则就会发生颠倒。

“中国式”的规则不仅体现在过马路，在社会管理、官场治理、商业伦理等领域也同样存在。比如，在涉及官商勾结的案件审理中，涉案人员会把犯罪行为归咎于社会环境。这也无可厚非，毕竟，处于一个“劣币驱逐良币”的生态中，人们很多时候都会同流合污，否则就会被嘲讽，甚至被孤立。“没办法，大家都这么做，你不做就会被当作异类”成了很多人无奈的感慨，和为自身失范行为开脱的说辞。

表面上看，富有正义感的人总会谴责“法不责众”的普世心态，但其实，最应被谴责的应是社会秩序失范这一造成上述心理的根本原因。

从某种意义上说，正是对“法不责众”的过于迁就，才纵容了群体闯红灯的失范行为。“反正大家都这么做，你又能处理谁？”诸如此类的说法让人无言以对。正因如此，一些以“扎堆”甚至“全民”为特征的现象层出不穷，以至于对于受法律和规则制裁的“马失前蹄”者，人们总是冠以“运气太差”的名号，而规则意识却被抛到九霄云外了。

当这类事件大多以“成功”的结果出现在世人面前，社会对其整治成本就会不断增加。假使个案发生时都严格执行，那么我想应该少有人会以身试法，故意破坏规则了吧。更为重要的是，在法律、道德之外，一些人受人情、金钱、关系等左右，打破规则，伤害了社会公平正义，进而导致社会秩序的失衡。假如一切游走于法律和规则之外的行为都可以通过关系和金钱摆平，那么谁还会敬畏规则的存在？当看病走后门、手术塞红包等现象成为了一种常态，那么反其道而行之的人就会成为人们竞相攻击的靶子了。

如此看来，“中国式过马路”集中反映了中国的社会生态，即社会规则的失范。倘若不能重塑规则意识，实现真正的制度治理，那么现状将难以改变。因而，无论是交通秩序维护，还是社会治理，都应当强化法纪的严肃性和强制性，减少人为的影响，如此则“中国式过马路”的现象才会发生改变。（大为）

文章改自《“中国式过马路”是规则失范的缩影》
https://www.docin.com/p-712424038.html

引导题

讨论作者如何论述他的个案，以及如何说服受众接受他的论点。

评论示范

开篇：从西方价值观中的“规则”入手，不仅确定了较高的立意，还体现了考生对于选文主旨及作者观点的理解。

随着西方的生活方式被国人渐渐熟知和广泛接纳，西方的价值理念也慢慢渗透到了中国人的思想层面中。相较于中国人传统观念里的注重群体人际关系和社会情感因素，西方的价值观更重视个人的规则和义务意识。

而伴随着西方所谓先进思想和规则的引入，国人的观念也受到了不同程度的冲击。这种冲击表现在多个方面，大到国家治理方式的层面，小到简单的过马路的行为。在中国社会建设不断推进的过程中，关于中国人如何更好地适应现代化社会生活的讨论就没有间断过，而以“中国式的XXX”作为报道和评论对象的文章也层出不穷。这篇新闻评论《“中国式过马路”集中反映了中国社会的规则失范》便是针对《新海商报》10月12日对微博上“中国式过马路”的热门报道和相关的社会现象而进行的评论，通过一系列的个案，对比、讨论了在当时社会环境下，百姓无视交通法规抱团过马路这一引起热议的社会现象，并说服人们加强规则意识。

作为一篇发布在网络新闻中心“大为网”的社论新闻，此篇对于社会事件的评论有着时效性高、内容准确性相对较强的特点，其受众可判定为广大网民，其语言用词通俗易懂。在“社论新闻”这一文本类型中，作者难免会带入一些个人想法，文章相较于事件类新闻多了些许主观色彩，表达了作者对某一问题或事件的个人看法。新闻标题中的“中国式”一词，暗含着中国社会中此类现象的普遍性。这一看似客观的定语，也表明了此类现象的地域属性，即发生在中国社会中，由此引发读者的反思。整个标题以完整的陈述句呈现，直接明了地表明了作者的观点：规则失范。在接下来的论证中，作者对于个案的例举，包括其使用的论证手法与论证时使用的语言，都对传达论点起着决定性的作用。

首先，作者使用了对比论证和举例论证两种方法，使其所举个案读起来简洁且具有一定说服力。在第二段中，当讨论环境如何对人们的行为产生影响时，作者提到有的人在国外开车时小心谨慎，在国内却放飞自我，甚至以不守法规为荣。通过对心态上不同的对比，作者有效地展示了环境对人们的影响，并达到指出和批评此种“中国式”心态的目的。接下来，作者便使用例举的方法讲述了自己外孙女的经历，曾经在县城乱丢垃圾的她因为进入大城市后而变得小心谨慎，不敢造次，从而再一次强调环境对人的行为有很大的影响这一观点。而使用身边的例子这一做法，不但能够使文章更加令人信服，还能够拉近读者与作者之间的距离，使读者意识到

要点一：考生首先指出评论类新闻的总特点，回应引导题中的关键词：论点，进而分析新闻标题的重要性，并引出下文的讨论。

要点二：考生指出，文中将个案作为论据，通过对比论证与举例论证，强有力地论证了作者的观点。考生从文中的现象描述和个例说明入手，分析作者如何在字里行间表达自己的观点。

这种现象也许正发生在自己身边。此外，作者还提到过马路的人群中有着各式各样的人，甚至不乏“推着婴儿车的老人”和“骑着电动自行车或三轮车的商贩”，展现了这种秩序失范现象之普及，让读者意识到该现象之危险，并由此指向文章想要表达的中心问题，即环境造成了社会秩序的失衡。

其次，作者在描述和列举个例时的语言具有日常化和大众化的特点，能够让读者一目了然，并拉近与读者的距离。作者在第三和第四段提到闯红灯和官商勾结的情况时，提到了诸多人在不遵纪守法时基本都会给出的说辞，如“大家都这样做，为什么只针对我？”“不以为耻，反以为荣”以及“没办法，大家都这么做，你不做就会被当作异类”。另一方面，作者在说明事例时也引用了一些如“扎堆”“全民”之类的日常用语。这不但能使读者意识到这种法不责众的病态心态的普遍性，及其在人们心中的根深蒂固之感，从而引出“社会秩序的失范”这一问题，更能使读者联想到自身是否也有过相似的想法，从而达到使读者反思自身的效果。值得一提的是，作者多次提到“中国式”一词，体现出规则的失范已然融入大部分中国百姓的行为中，通过提出“难道这些人不知道闯红灯后果的严重性吗？”的质疑，并作出回答：“反正大家都这么做，你能处理谁？”，从而强有力地点醒读者，强调了此种现象已然成为一种“普世心态”，让读者意识到问题之严重足以上升到民族层面，且能与品行道德相提并论，由此呼吁广大百姓维护社会秩序。

然而，对于某些作者列举的个例本身来说，其可信度似乎值得质疑。通读全文，不难发现作者在举例时除了讲述大致发生的事情外，大部分时候并没有任何细节的提及。例如，作者在提到国内百姓开车肆意妄为时所使用的“有的人”，以及大量人群抱团过马路时使用的“这些人”“他们”，而非更详细的人物事例。这种较为笼统的举例论证虽然可以概括与其相似的一系列事件并使读者理解，但却缺少了能使读者完全信服的细节，故引起了读者的疑虑，从而削弱了文章的说服力。

综上所述，文本相对有效地将作者的立场和观点呈现给了读者，有一

要点三：语言分析。考虑到新闻的受众，新闻评论的语言要求客观、通俗。

指出“中国式”一词反复出现的作用。

要点四：指出评论中值得商榷的地方，体现考生的批判性思考。

定的说服力。读者在阅读之后能够对“规则”以及“规则失范”产生更清晰的认识，同时也会反躬自省，探讨周遭常见的规则失范案例，更好地认识规则失范所带来的危害，也会对类似的“中国式”问题有更深入的探究。当然，作者如果可以更好地阐述与规则的制定和执行相关的政府部门和法律机构所扮演的角色及其失职之处，那么将会更好地把形成规则失范的社会环境及原因呈现给读者。如非触及规则制定者和执行者的责任，那么“规则失范”就成了一个随处可用的标签而已，在读者看来，似乎规则只能靠个体来维护，殊不知在中国这样有别于西方体制的国家，规则制定者和执行者恰恰要为“规则失范”负有不可推卸的责任。

综合点评

这篇评论紧扣引导题，能够根据新闻评论的文本特征，对作者如何利用个案论证观点进行清晰、有效的分析，并对该论证方式的有效性进行讨论与评价。

文章通过对新闻评论内容和语言的分析，揭示了文本通过个案推及现象，再由现象剖析本质，从而达到说服读者的目的，展示出考生对该文本写作目的深刻而透彻的理解。考生在分析时，抓住了评论类新闻兼具客观性和主观性的特点，即在遵循新闻事实的基础上加入了作者主观的评论。同时，考生还指出了作者通过分析个案进行论证的优缺点。考生能够充分引用文本支持自己的思想观点，对新闻评论文本的语言特色分析到位。文章的结构清晰，开篇立意较为宏观，结尾还提出了评判性的建议，指出该文本在讨论课题方面的不足之处，主张规则制定者和执行者对“规则失范”负有不可推卸的责任。通篇评论性语言彰显了考生缜密的逻辑思维和成熟的语言功力。

总结与引申：点明新闻评论的有效性，关照文章开头，并提出作者在讨论时的欠缺之处。

(二) 事件类新闻

观察者

首页 风闻 财经 国际 军事

吃瓜群众哄抢免费西瓜 志愿团体砸瓜为防踩踏

2018年7月8日

本报讯：新海市最近一段时间酷热难当，高中生王大为随即发起一个公益活动——向市民免费派送西瓜和冰水券。可是让人万万没想到的是，派送当天由于前来领瓜的“吃瓜群众”太多，加之一些额外因素，现场出现了哄抢的突发状况。为了防止发生上前抢瓜的年长者们被踩踏的事故，与王大为一起进行西瓜派送的志愿团体不得不将剩余的西瓜砸碎。



活动现场混乱，一地碎西瓜。（视频截图）

王大为虽然才上高中，但因受到父母影响，一直热心公益，并在学校成立了公益社团，招募志同道合的同学，曾组织活动为参加高考的考生和陪同的家长送水。这个夏天，新海市热浪滚滚，而热衷公益的王大

为发起了一个“向市民免费送西瓜”的活动，并很快找到一家愿意提供一万斤西瓜和两千张冰水兑换券的赞助商。

据王大为称，为了取得良好的宣传效果，前期有很多志愿者在各个社区分发传单。谁曾想，活动当天来了很多上了年纪的长者，将近2000人。配合活动举办的文艺汇演期间，主持人顺利地送完冰水兑换券，但是接下来的西瓜派送环节从一开始便出现了混乱。

“有几个人冲上前，后面便围上来更多的人。”一位名为“正义”的网友通过手机拍摄了长达25分钟的视频，清晰地展现了现场的情况，主持人刚说完“请大家排好队，准备发西瓜”，就有市民冲到前面开始抢。在秩序即将混乱之际，主持人开始呼吁现场市民排队，有序领取，但却被当成耳边风。根据计划，每人只能领取一个西瓜，但却有人一拿就是好几个。

“当时太混乱了，很担心出现踩踏事件。”王大为说。同时，现场有一些志愿者直接把现有的西瓜砸在地上，“出于气愤，也是出于制止围上来的人群，以免造成踩踏事故。”随后，现场主持人也组织志愿者手拉手形成一道人墙，这样才慢慢将现场的情况稳定了下来。因为担心再次出现混乱情形，主持人当场宣布活动暂停。而停在现场附近的装载西瓜的货车也被老人们团团围住，将剩余的西瓜全部拿走。

赞助商负责人张海洋表示，现场大部分人还是守秩序的，只是个别人员的不当行为造成了场面失控。而王大为也承认这场公益活动失败，他表示，这与社团前期准备不充分、现场掌控能力不足有一定的关系。赞助商和校团委都在事后安慰并鼓励他，他也会总结教训，在日后的公益之路上继续前行。

文章改写自《免费送西瓜遭市民哄抢 安徽高中志愿者为制止无奈砸瓜》
https://www.guancha.cn/society/2017_07_06_416771.shtml

引导题

试论作者描绘这一事件的角度及其效果。

评论示范

开篇：从引导题出发，简析“叙事视角”对事件呈现的影响。

要点一：分析文本的原始语境：文体、出处、受众。

指出新闻文体的真实性、客观性与主观性并存的特点。

要点二：分析第三人称叙事视角的效果。

特别指出新闻导语中的人物聚焦与用词特点。

延伸到正文，指出在第三人称视角下的人物聚焦，同样能够表达作者的主观立场。

叙事视角是指叙述中对事件内容进行观察和讲述的特定角度。同样的事件，从不同的角度去看，就可能呈现出不同的面貌，在不同的人看来也会有不同的意义。从人称上来说，叙事角度有第一人称、第二人称和第三人称；从人物在作品中的地位来说，叙述角度有主要人物角度、次要人物角度；从叙事故事的内容来说，有全知视角、半知视角和客观视角。同一个事件经由不同的角度进行叙述，效果截然不同。

在一篇新闻报道中，作者通常会巧妙地使用特定角度说服读者。这篇新闻《吃瓜群众哄抢免费西瓜，志愿团体砸瓜为防踩踏》是针对新海市近期一个公益活动所引发的踩踏事故而进行的报道。新闻于2018年7月8日发布在观察网，文体为新闻报导。观察网这样的官方平台，进一步增添了这篇报道的权威性和可信度，扩大了受众范围，让更多的中国网民都能了解到这一事件。所谓新闻报导，就是对新近发生的客观事实的报道，具有一定的准确性、真实性、简明性与及时性。但客观事实本身并不是新闻，被报道出来的新闻是在报道者对客观事实进行主观反映之后形成的观念性的信息，而这一点则主要体现在文本作者对叙述角度的选择与使用上。

首先，在此篇文章中，作者主要使用了第三人称的视角来还原整个事件。叙述人不出现在作品中，而是以旁观者的身份出现。然而，这并不能说明作者本身是绝对中立的，这一点具体体现在整篇报道的重点报道人物和角度上。在新闻的导语中，作者交代了事件的梗概，虽用了旁观者的视角，但却将这种视角聚焦在了志愿者王大为一人身上。从“高中生王大为随即发起一个公益活动”入手，交代了本次抢瓜事故的起因——“‘吃瓜群众’太多”，这是“让人万万没有想到的”，最后再次集中到王大为这一人物上，为他后来“不得不”砸瓜的行为作出了一个积极正面的解释。这样的角度能让读者一开始就将自己代入“王大为”这一角色中，随即在二、三段简单描述这场事故后，再次引用王大为本人的话语，及其对此事故的反思作为结语。作者使用了大量笔墨来描述王大为，并从王大为的角度出

发展开讨论。这样有选择地重点描述一个人物的叙事视角，不言而喻地表明了作者本人所持的观点，并相对有效地让读者在有限的信息中“被动”接受作者意图导向的立场。

文章中图片的使用也同样表露了作者叙述这起事件的角度。两张图片是事件发生现场的视频截图，路人的视角再次将读者代入了旁观者的角度，并使整篇新闻具有实时性和可信度，增强了代入感。两张不加修饰、出自第三方的图片更使读者身临其境，全面了解活动现场的混乱。反之，如果作者使用的是事件之后专业记者所拍摄的图片，那么大多数受众将难以进入现场旁观的视角，从而质疑作者的倾向性，反而无法达到作者预期的视觉冲击效果，无法很好地说服读者倾向于志愿者王大为这一方。

最后，作者通过对词语的选择和行文风格的驾驭，进一步表明了立场。在描写抢瓜群众时，作者反复使用负面消极的词汇，如“哄抢”“耳边风”等。这些带有负面色彩的词汇无一不在无形之中批评和贬低市民强抢西瓜的行为。而“个别人行为不当”更直截了当地揭示出作者对此行为的判定。另一方面，当作者描写以王大卫为首的志愿团体时，则使用了积极正面的语言，如“热心”“呼吁”“不得不将剩余的西瓜砸碎”等。其中“不得不”一词更是强调了最后志愿者的砸瓜只不过是被逼无奈之举。这种褒贬词汇的交替使用明显体现出作者鲜明的个人感情与其看待此次事件的立场，从而带动读者的感情，使他们更愿意站在志愿者一方。

借助上述手法，选篇相对有效地将作者的立场和观点呈现给读者，具有一定的引导性。作者从相对客观的角度出发，给出有限的背景和采访信息，同时配合图片和语言的使用，成功说服读者赞同作者的观点。但是，在这篇新闻报导中，抢瓜群众的话语是缺失的，背景中并没有提及他们，采访的对象也没有他们。这可能会造成事件报道的不完整，使此则新闻的客观性和严谨性大打折扣。

图片的拍摄视角同样具有导向性。

要点三：语言分析。感情色彩鲜明的词语，表达了作者在此事件中的立场。

总结与引申：点明新闻事件报道中的导向性，并指出作为新闻事件报道所缺失的客观性与严谨性。

综合点评

这篇事件类新闻的分析论文，紧扣引导题，逐步分析了新闻叙述视角的选择、叙述人物的聚焦、新闻图片的拍摄角度以及新闻文本的叙事语言，并阐述了这些文本特点所产生的叙事效果。

新闻文本的本质就是还原事件本身，以尽可能客观的立场报道新闻事件。考生在分析此文本时，充分意识到了作者的叙事角度从根本上动摇了新闻的客观性，使此新闻报道带有浓厚的记者个人的意识与立场。考生在分析时，能够引用文本支持自己的观点，从叙事角度的方方面面讨论了其所产生的叙事效果。考生在末尾还批判性地指出了此新闻报道的不足之处，即一方话语的缺失，进而批评此新闻报道中过于彰显的主观性。

(三) 新闻人物特写

新海网 人物专访 字号：大 中 小 请输入关键词搜索

李凡衣¹：我恰好分享了你也喜欢的生活

2020年02月28日 08:15 来源：新海晚报 参与互动

新海网记者 王大为
2020年2月28日

采访之初，李凡衣还有些拘束，她说：“这是我第一次接受正式的采访。”面对镜头，她也很少会抬头，除非被问及一些问题的时候。这位在海外视频网站有着百万粉丝的视频博主，一如她视频中的形象，沉默寡言却又张力十足，充满了故事。在国外网站的走红自然引来了国内

¹ 虚构人物，根据网络红人李子柒改写。近年来，她的短视频走红海外网站，但视频内容受到了一定的质疑。

网友对她的关注。除了赞扬之声，随之而来的还有关于她方方面面的质疑。

近日，新海网记者独家专访李凡衣，请她就最近大家所关心的话题谈谈她的想法。



李凡衣在摘茶叶

● 走红之前：做过很多行业，吃过很多苦

她说她的童年是与爷爷奶奶一起度过的。因为父母离异以及父亲的早逝，她很早就在爷爷奶奶家生活。小学五年级的时候，她的爷爷也过世了，奶奶年事已高，她不得不早早担起家庭的重担。

从她略微粗糙的手能够看出，她曾经吃过很多苦。她透露，她中学一毕业就曾独自一人去城里打工，靠着小时候跟着爷爷一起做木工的手艺，在城市中生存了下来。她做过饭店服务员，也在夜店做过DJ，居无定所，有时也食不果腹。

采访过程中，她不时会将手头的餐巾纸叠出各种漂亮的花。“这是在饭店学的。”面对曾经的打工生活，她只是平淡地说：“做过很多行业，也吃过很多苦。”

几年后，生活出现了转机，在酒吧当服务员让她有了可观的收入。

然而，这段经历也使其备受质疑。面对这些质疑，李凡衣也从来不回避，她说：“不管我从事什么工作，都是为了给奶奶和自己一个稳定的生活。”直到2012年，因为相依为命的奶奶在老家突然生了场大病，她不得不离开城市，回老家开了间网店。2016年，为了推广自己的网点，促进网店商品的销售，她开始拍摄短视频。

● 意外走红：拍视频让我生活多姿多彩

随着不同平台关注她的粉丝逐渐增多，李凡衣也意识到自己的视频内容要更加多元化，于是，才有了我们现在看到的短视频内容：剪窗花、写对联、染布、绣花、烘焙、造纸……她似乎无所不能。当看到她一个人背起七八十斤的稻谷，独自扛起三四根四五米长的新竹，网友们都在好奇她怎么有这么多生存技能。李凡衣说：“大家觉得这是生活技能，在我看来那是我的生存本能。以前是为了生存，如今是为了生活。”

当然，她也坦言，也有很多技能是她先学会，再拍成短视频的。比如说绣花、包饺子等。“一开始我也不会做这些，但是为了视频的效果更好，我就努力学习，例如包饺子，开始包不好，就继续包，总有包好的时候。”拍短视频也间接地让她学会了更多的技能，甚至包括拍摄和剪辑的技术。她说道：“拍视频让我生活多姿多彩，我乐于学习新的东西。”

然而，这些付出却让她受到网友们的质疑，说她“不是一个人拍摄、是有团队的”“作假”等等，她听到后十分生气。早在2017年，她就公布了自己20881条拍摄素材。视频中，她为了拍好一个画面，来来回回拍摄了十几次。后来，她想开了，“证明也没有什么用”。于是她找了一位专业摄影师和一位助理，“现在我自己主导内容，摄影师会拍好素材，然后我来剪辑主体。”

● 面对外界：我恰好分享了你喜欢的生活

李凡衣的视频首先受到的是国外网友的追捧。央视名嘴白岩松这样评价她：“面向世界的传播中，没什么口号，却有让人印象深刻的口味，

更赢得了一个又一个具体网民反馈回来的口碑，值得借鉴。”“歪果仁研究协会”会长高佑思认为：“通过视频你能感受到温暖，感受到家庭的意义。”

“美好的东西都具有共通性，我自己喜欢的，外国朋友也喜欢。这种美好是不是我带来的并不重要，关键在于我恰好分享了你也喜欢的生活。这种共鸣让人感到满足。”李凡衣说。她坦承自己很幸运，了解她的人却说，她靠的不仅仅是幸运：“她是短视频领域的天才型选手，全靠她过去的每一步积累，才成就了今天。”其经纪公司——海州思情科技有限公司联合创始人李晓波如是说。

面对大大小小的质疑，李凡衣与团队均保持沉默：一方面，反复回应让她觉得疲倦，另一方面，天生不服输的性格让她宁可把时间和精力投入视频创作中。对于未来，李凡衣称没有太多计划，“但肯定继续做我喜欢的事情，因为还有很多事情在吸引着我。”

文章改写自《李子柒：分享我的生活 恰好你也喜欢》
http://k.sina.com.cn/article_6456450127_180d59c4f02000tr2m.html

引导题

作者如何利用写作技巧呈现李凡衣这一网红的形象？

评论示范

在一篇人物专访的新闻报道中，人物本身就是新闻，即人们通常所说的“姓名即新闻”。新闻报道《李凡衣：我恰好分享了你也喜欢的生活》中的人物——网红李凡衣，由于其自身带有一定的热度，因此她的一举一动都能成为报道的素材，而有关她的报道自然也有了新闻价值。

此篇新闻人物专访《李凡衣：我恰好分享了你也喜欢的生活》是围绕视频博主李凡衣展开的独家专访。文章在2020年2月28日发布于《新海晚报》，说明了其实效性与权威性。人物专稿是以反映特定人物事迹和思想面貌的新闻文体，其特点包括文字简洁通俗，内容充实，同时顺应社

开篇：指出人物特写类新闻报道中，人物本身即新闻。

要点一：分析文本的原始语境，包括文体与出处，文体的一般性特点，指出人物形象所蕴含的意义。

会发展，展现时代特征。李凡衣这样的人物形象，代表了一种田园牧歌的生活方式，是新时代下中国文化输出的媒介。而作者通过以下几种方式，一步步塑造并升华了这一人物。

要点二：分析文章结构布局对人物形象塑造的作用：

- 1) 小标题的作用
- 2) 结构线索

讨论文本叙事的着眼点：细节描写。

图片呈现出一个在现实生活场景中的人物形象。

首先，文章的结构是叙事的关键。作者使用了三个小标题将文章分割为三个主题，使其叙事更有条理，更加清晰。在三个小标题中，作者使用了“走红之前”“意外走红”“面对外界”作为开头，使段落主题更为明确，读者的阅读体验也更为连贯。不仅如此，作者选取的三个主题均为多数受众所好奇的问题，同样也是李凡衣本人作为一个公众人物所面对的种种质疑，例如“这段经历”“有团队”等。作者在这三个部分逐一进行了回应，在解答读者疑问的同时，使整篇文章逻辑清晰，也使李凡衣这一人物形象更加生动立体。在这样的基础之上，作者利用纵向式的写作技巧，以时间为顺序，依次展现了李凡衣在各个年龄阶段中的体验与经历。从“小学五年级”开始，到“去城里打工”，最后在2016年“开始拍摄短视频”。这样的结构线索清楚流畅，便于读者了解文章中新闻人物的经历。

其次，作者从细微处落笔，从人物的一个瞬间、一个物件、一句话入手，在有限的篇幅里牢牢抓住人物的细节展开叙述。如“面对镜头，她也很少会抬头，除非被问及一些问题的时候”“采访过程中，她不时会将手头中的餐巾纸叠出各种漂亮的花”“早在2017年，她就公布了自己20881条拍摄素材”等。这些看似不必要的细节则是剥离人物层次的关键，生动地体现了李凡衣勤奋好学、不怕吃苦，以及内向的人物性格，使其更加有血有肉。此外，在标题下方，作者使用了一张李凡衣正在摘菜的生活照，画面背景为其视频里常出现的乡村环境。图片中的竹筐和土灶等农村常见的农作器物，更突显了李凡衣作为宣传中国传统文化的博主形象。这些细节使作者笔下的李凡衣这一人物冒着烟火气，充满层次感和现实感。文章在体现人物生动性时，使人物形象避免像纸片人一样片面、静止、单薄，同时言简意赅地向读者展示了文章主题。

另外，文本的叙事角度与叙事语言相结合，使得人物形象更为真实而生动。新闻的标题与正文中的小标题，皆引用了李凡衣自己的话语。“这

是我第一次接受正式的采访”“做过很多行业，也吃过很多苦”“我恰好分享了你也喜欢的生活”，这些个性化的语言，既凸显了李凡衣温婉知性的性格特征，又回答了读者可能有的质疑。新闻正文的叙事中，有多处对李凡衣原话的直接引用，使人物直接“站在镜头前”，与读者沟通，或回答质疑，或直抒胸臆。“不管我从事什么工作，都是为了给奶奶和自己一个稳定的生活”“但肯定继续做我喜欢的事情，因为还有很多事情在吸引着我”，这样的视角与语言，使得文本的语言风格整体上呈现出生活化与通俗化的特点，在拉近与读者的距离的同时，也将一个真实坦率、不做作的李凡衣呈现于读者面前。

最后，想要塑造丰满的人物形象，作者还要通过他人的表达对人物进行描写。比如：“央视名嘴白岩松这样评价她：‘面向世界的传播中，没什么口号，却有让人印象深刻的口味，更赢得了一个又一个具体网民反馈回来的口碑，值得借鉴。’”“歪果仁研究协会会长高佑思认为：‘通过视频你能感受到温暖，感受到家庭的意义。’”人的性格往往是多面的，公众人物在公开场合的表现不一定能完全反映他们的真实面貌。因此，引用白岩松等名人的观点，能使文章更加真实，读者也将更愿意选择相信文章内所描述的内容，从而怀着更大的兴趣去阅读。

总而言之，借助上述手法，选篇相对有效、清晰地整理了李凡衣的人物形象。从记者的描述中，李凡衣这一网红形象是正面、积极的。然而，人物特写的新闻报道与单纯的纪实性报告文学有所不同。前者作为新闻报道，要求有一定的客观性，避免过于主观的报道。在这篇新闻报道中，作者依据自身的主观印象，在描述人物时使用了大量褒义词汇，塑造出一个相对完美的人物形象，但对人物可能出现的缺点却避而不谈。那么，在读者看来，这样一篇报道难免缺乏公平客观性。

综合点评

在分析人物特写类新闻报道时，考生常常会忽略新闻文本的客观性。对于此篇分析文章，考生在整理分析了作者运用的各种写作技巧的同时，

要点三：语言分析。相对于转述，记者选择了让人物自己“说话”，这样的叙事视角与个性化语言相结合，让人物形象更为真实，并拉近了与读者之间的距离。

通过间接描写，使人物形象更为丰满。

总结与引申：点明文本中所塑造人物的完美性，并指出作为新闻报道，此篇文本所缺失的公平客观性。

注意到了这一新闻文体特点在此文本中的缺失，并在文末提出了自己批判性的观点。

考生在分析文本原始语境后，直接指出了文本中人物形象的内涵，接着从文本的结构布局——标题与叙事顺序，以及报道的选材、图片、叙事角度、语言特色和写作手法方面，全面分析了作者塑造人物形象的各种方法。分析紧扣引导题，并精选文本原语句作为论据，使整篇文章论证得有理有据，逻辑缜密且有条理。

考生的应答表现出其对于原始文本的深刻理解，并有效掌握了人物特写类新闻报道的写作手法与文体特色。文章的语言成熟老练，表现出了较强的分析评论能力。



三、本章小结

对于一篇新闻报道，不论是时事评论、事件报道，还是人物特写，其文本本质上都具有新闻报道的时效性与客观性等特征。在分析此类文本时，不论引导题的侧重点在哪里（选材、视角、结构或语言），考生都应在应答时考虑到此文本的特性——时效性与客观性，并将自己对此特征的理解融入对提示题的回应中。所谓时效性和客观性，在新闻类文本中主要体现在作者所选用的叙事角度、所引用的事实表述方式、图片的选用技巧、观点的整合态度等等。如果考生能够在作答中将这些方面进行整合，那么不仅可以完成题目的要求，同时也将避免因缺乏思路而无话可说。

另外，新闻报道常与社会热点问题挂钩。考生在应答时，应考虑到一点。在开头和结尾处，应讨论新闻报道对现实社会课题的有效性，如此才能使自己的文本分析更有深度。新闻热点是作者发表相关报道的语境，文本分析不可脱离语境，同时，针对作者的报道与相关热点的关联性进行有效性评论，可以增加分析的批判性效力。

学习者档案